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言语理解与表达
1 、 （单选题） 对中国而言，自由港在中国“全面开放新格局”的最大价值在于________全球最高开放水平，形成高效率的开放型经济制度。以新加坡自由港为例，其通过电子系统处理贸易报关，绝大多数报关都能在10分钟内处理完毕，每年________的贸易成本高达上十亿美元。基于效率提升的更优营商环境，也必将对中国经济形成更全面、更强的________效益。
填入划横线部分最恰当的一项是：
A.超越  节约  拉动
B.赶上  花费  推动
C.站上  消减  覆盖
D.对标  节省  辐射
正确答案：D
解析
第一步，分析第一空。根据“_______全球最高开放水平，形成高效率的开放型经济制度”，所填实词搭配“全球最高开放水平”。A项的“超越”指超过，语义较重，不符合文意，排除A项。B项的“赶上”指追上，符合文意。C项的“站上”一般搭配“舞台”等，与“水平”搭配不当，排除C项。D项的“对标”指对比标杆找差距，符合文意。
第二步，分析第二空。根据“每年________的贸易成本高达上十亿美元”，该空搭配“贸易成本”，且前文“绝大多数报关都能在10分钟内处理完毕”，可知这是一种高效率的处理方法。B项的“花费”指因使用而消耗掉，与文意相反，排除B项。D项的“节省”指使可能被耗费掉的不被耗费掉或少耗费掉，符合文意。
第三步，验证第三空。“辐射”指对周边事物产生的一定影响，“对中国经济形成更全面、更强的辐射效益”，搭配合理。
因此，选择D选项。
拓展
节约：节省（多用于较大的范围）。消减：①减退；②减少。拉动：采取措施使提高、增长或发展。推动：使事物前进；使工作展开。覆盖：①遮盖；②地面上的植物，对于土壤有保护作用。
2 、 （单选题） 古人早有“读书破万卷，下笔如有神”的________，更直言“万般皆下品，唯有读书高”，人的一生________与书为伴，读书本身________不是提升境界、塑造人格境界的心路历程呢？
依次填入划横线部分最恰当的一项是：
A.感慨  须  怎么
B.叹息  需  怎么
C.感叹  需  未尝
D.喟叹  须  何尝
正确答案：C
解析
第一步，分析第一空。“读书破万卷，下笔如有神”是古人总结出来的道理，是其对于此事的感慨。B项，“叹息”指叹气，一般用于表示遗憾，不符合文意，排除B项。A项，“感慨”指有所感触而慨叹；C项，“感叹”指有所感触而叹息；D项，“喟叹”指因感慨而叹息。均符合文意。
第二步，分析第二空。横线处应体现“书”的重要性，体现人生需要书籍的陪伴。A项和D项，“须”本义指胡须，现多指工作和事情非如此做不可。C项，“需”本义指濡湿；等待。现多指原料、物品、用途等必不可少的需要。文段强调“书”的不可缺少性，故排除A项和D项。答案锁定C项。
第三步，验证第三空，C项符合文意。
因此，选择C选项。
3 、 （单选题） 社会养老机构如何快速健康发展，真正做到“上为政府解忧，下为百姓解愁”（A），成为非常亟待解决的重大社会课题（B）。标准化是实现科学管理的基础，也是（C）组织现代化生产活动的重要手段，是实现资源合理配置的有效途径（D）。
阅读文段，上述存在错误的一项是：
A.如上文所示
B.如上文所示
C.如上文所示
D.如上文所示
正确答案：B
解析
第一步，审题干，找出存在错误的一项。
第二步，辨析选项。B项“非常”和“亟待”语义重复，可删掉“非常”。A项、C项和D项均正确。
因此，选择B选项。
4 、 （单选题） 新加坡国立大学的学者发现：比自己富裕的人就住在隔壁会让人们的血压从30岁起就开始猛升。这种压力在整个成年期内会积累起来，增加了退休时患上严重高血压的风险。然而，过了65岁之后，这种效应似乎消失了。这也许是因为人们开始重新思考什么才是生活中最重要的事情。
最契合这段文字的观点是：
A.与人攀比会令人心情不愉快或沮丧，有可能患上高血压
B.60岁左右的人特别喜欢总结自己的成就，并与别人做比较
C.成年人由于工作压力过大，患严重高血压的风险增加
D.退休人员有更多时间来反思总结自己所取得的成就和遗憾
正确答案：A
解析
第一步，分析文段。文段首先讲住在比自己富裕的人隔壁血压会猛升，并增加了退休时患上高血压的风险，之后又讲65岁之后效应似乎消失了，最后分析了效应消失的原因。文段着重强调通过对比导致血压上升，而真正思考生活后血压不再上升。因此文段主要围绕“对比”和“高血压”展开论述。
第二步，对比选项。A项是对文段重点内容的全面概括。
因此，选择A选项。
拓展
B项：文段没有体现60岁左右的人特别喜欢攀比，无中生有。C项：文段体现出血压升高的原因是比较，而非工作压力。D项：文段指出了65岁之后，人们开始重新思考什么才是生活中最重要的事情，而非反思总结成就和遗憾。
5 、 （单选题） 在阅读传统的纸质图书时，文字本身不会移动，可以让人平心静气，但在电脑屏幕前阅读时，鼠标点击和滚屏不可避免地会打断人的注意力，让人很难对文字进行全面把握，令人失去耐心。此外，手指在触摸纸张和显示屏对大脑的感知区域的刺激也完全不同。前者更有助于激发人的潜意识，帮助人深入理解文字之美，而不仅仅止步于获取信息。
这段文字主要介绍的是：
A.传统的纸质图书具有难以替代的优势
B.传统的阅读方式更有助于大脑的开发
C.获取信息并非阅读的主要目的
D.使用电脑阅读给全面理解文意带来诸多障碍
正确答案：A
解析
第一步，分析文段。文段首先描述了传统的纸质图书可以让人平心静气，而用电脑屏幕阅读会让人很难对文字全面把握，然后通过“此外”引出阅读纸质图书不仅可以获取知识也有助于激发人的潜意识。文段结构为“分—分”，通过概括可知传统的纸质书更具有优势。
第二步，对比选项。A项是对文段主要内容的全面概括。
因此，选择A选项。
拓展
B项：表述片面，仅为优势之一。C项和D项：均未提及“传统的纸质图书”，偏离话题。
6 、 （单选题） 大数据杀熟这件事，基本还是各说各的理：消费者言之凿凿“这个可以有”，在线服务摊手表示“这个真没有”。回头看，2008年以来，爆料或控诉在线旅游、酒店、机票等电商平台的疑似“大数据杀熟”行为________，但________的是，迄今没有认定出一个板上钉钉的杀熟案例。
依次填入划线部分最恰当的是：
A.举不胜举  特殊
B.比比皆是  奇怪
C.不胜枚举  诡异
D.不计其数  怪异
正确答案：C
解析
第一步，分析第一空。根据“但”表转折，前后语义相反，根据后文“没有认定出一个”可知，本空要体现的是“大数据杀熟的行为多”这一含义。A项、C项和D项均有数量很多之意，符合文意。B项“比比皆是”指到处都是，形容极其常见，文段要表达的是此种行为多，而非此行为常见，不符合文意，排除B项。
第二步，分析第二空。该空有转折词“但”，转折前说该行为很多，转折后说没有认定案例，因此该空应体现“没有认定案例这个情况不同寻常”的含义。C项“诡异”指很反常，很令人惊讶、奇怪，感到迷惑的事，也可以指一些与众不同的东西，符合文意。A项“特殊”指不同于一般的，与别的事物不相同，不符合文意，排除A项。D项“怪异”指奇异反常的现象，文段只体现反常，但并未体现奇异之意，不符合文意，排除D项。
因此，选择C选项。
7 、 （单选题） 在其他国家处于日益困难的境地的时候，我们却成效卓著地使一切社会问题________，并且已经找到了一种足以使资本主义________的方法。我们方案的基础是古代瑜伽苦行派的修行法，用了那种修行法，能叫人沉睡随便多少时候。
依次填入划横线处最恰当的一项是：
A.迎刃而解  高枕无忧
B.立竿见影  高枕无忧
C.化险为夷  无忧无虑
D.迎刃而解  无忧无虑
正确答案：A
解析
第一步，分析第一空。根据语境可知，我们成功地解决了社会问题，空中词语搭配“社会问题”。“迎刃而解”比喻主要问题解决了，其他有关的问题就很容易解决，符合文意。B项“立竿见影”比喻收效迅速，不能与“社会问题”搭配，排除B项。C项“化险为夷”指让危险的情况或处境变为平安，不符合文意，排除C项。
第二步，分析第二空。根据“用了那种修行法，能叫人沉睡随便多少时候”可知，我们已经找到了一种方法，这种方法足以让我们不再担心。A项“高枕无忧”形容平安无事，无忧无虑，其中“高枕”对应“古代瑜伽苦行派的修行法”，符合文意。D项“无忧无虑”指没有一点忧愁和顾虑，没有体现出因为有了“古代瑜伽苦行派的修行法”而无需担心之意，排除D项。
因此，选择A选项。
8 、 （单选题） 精神产品供给社区化、公用事业化是________的趋势，中国的体制优势在这一趋势中起到了________的作用。
依次填入画横线部分最恰当的一项是：
A.板上钉钉  无与伦比
B.势不可挡  莫出其右
C.水之归下  无以取代
D.不可阻遏  不可替代
正确答案：D
解析
第一步，分析第一空。根据文段可知，精神产品供给社区化、公用事业化是大势所趋，发展势头很猛。且该空与“趋势”搭配。A项“板上钉钉”比喻事情已定，不能变更，C项“水之归下”水往低处流，二者均不符合语境，排除A项和C项。B项“势不可挡”指来势迅猛，不可抵挡，D项“不可阻遏”指不能阻挡，二者均符合语境。
第二步，分析第二空。根据“中国的体制优势在这一趋势中起到了________的作用”可知，中国的体制优势在这一趋势中起到了至关重要的作用，且该空修饰“作用”。B项“莫出其右”指没有能超过他的，不与“作用”搭配，排除B项。D项“不可替代”指某人或某物是不能够用他人或他物来进行代替的，体现出重要性，符合语境。
因此，选择D选项。
拓展
无与伦比：没有能够比得上的（多含褒义）。无以取代：没有别的人或事物能占有其位置。
9 、 （单选题） 《古代花卉》中提到，茉莉原产自伊朗、印度半岛。由于唐朝时候版图很大，当时唐代设陇右道，其西南包括今天的巴基斯坦与天竺接壤；西部则与波斯连接，在波斯扎博勒夫金的疾陵城，设波斯都督府。这样也就解释为什么提及茉莉花的传入地有波斯、印度两种说法。在唐代汉人与天竺、波斯的接触频繁，茉莉的名称就而是汉化后的合璧词。所以《本草纲目》写到：“末利本梵语，无正字，随人意会而已”。这样从晋代至今的茉莉名称有各种写法，现在统一规范为“茉莉”二字。
下列对于这段话的理解，正确的是：
A.唐代与周边国家的密切融合，促使茉莉花向外传播
B.唐朝时代，波斯属于我国的版图
C.在晋代，茉莉的名称还没有统一规范的写法
D.《本草纲目》里详细记载了茉莉传入我国的过程
正确答案：C
解析
第一步，分析文段，将选项与文段一一对应。 
第二步，辨析选项。A项对应“茉莉花的传入地有波斯、印度两种说法”，后者说明茉莉花是国外传入我国的，错误。B项对应“西部则与波斯连接”，后者说明波斯在唐代是我国的邻国，错误。C项对应“从晋代至今的茉莉名称有各种写法，现在统一规范为‘茉莉’二字”，后者说明在晋代茉莉的名称未统一，正确。D项对应“《本草纲目》写到：‘末利本梵语，无正字，随人意会而已’”，后者并不能看出来详细记载了过程，排除。
因此，选择C选项。
10 、 （单选题） 普通话水平的提高，就在于对普通话能自觉地有效地加以规范使用，普通话的规范使用，是形成和实现社会语言生活和谐的必要条件，是人们语言素养和语言能力的体现和表达。诚然，普通话的规范使用不是阻碍语言的发展变化和遏制语言的修辞创新。而是有助于引导语言的健康发展和有效的进行修辞创新，而经典就正是这种规范的生动体现和修辞创新的真正榜样，所以要向经典学习，开展经典朗读、诗词吟诵、演讲比赛、咬文嚼字等活动。
无法由文段推出的是：
A.如果每个人都能自觉地使用规范的普通话，就能引导汉语的健康发展。
B.不能规范使用普通话的人，语言素养和语言能力有待提高。
C.随着时代的变化，国家对运用普通话进行交流的要求越来越高。
D.经常开展经典朗读、诗词吟诵、演讲比赛、咬文嚼字等活动能提高普通话水平
[bookmark: _GoBack]正确答案：C
解析
第一步，分析文段，将选项与文段一一对应。
第二步，辨析选项。A项对应“普通话的规范使用不是阻碍语言的发展变化和遏制语言的修辞创新。而是有助于引导语言的健康发展和有效的进行修辞创新”，与原文相符，排除A项。B项对应“普通话的规范使用，是形成和实现社会语言生活和谐的必要条件，是人们语言素养和语言能力的体现和表达”，与原文相符，排除B项。C选项为无中生有，文段中没有提到国家对普通话交流的要求提高。D项对应“而是有助于引导语言的健康发展和有效的进行修辞创新，而经典就正是这种规范的生动体现和修辞创新的真正榜样，所以要向经典学习，开展经典朗读、诗词吟诵、演讲比赛、咬文嚼字等活动”，与原文相符，排除D项。
因此，选择C选项。
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